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 اگر قرار دهيمK  R 
◦K   يك ابر كليد است)Super Key ( از رابطهR  است اگر مقادير صفات داخلk  قابليت

.را داشته باشد Rمنحصر بفرد بودن در بين نمونه هاي رابطه 
و    {customer_name, customer_street}: مثال ◦

{customer_name}   هر دو ابركليد رابطه مشتري محسوب ميشوند ، البته با اين فرض
.  كه هيچ دو مشتري اسم يكسان نداشته باشند 

◦K  كليد كانديد)candidate key ( رابطهR   است اگر مينيمال باشد يعني هيچ زير
اگر يكي از صفات داخل آن  (مجموعه اي از آن خاصيت منحصر بفرد بودن تاپلها را حفظ نكند 

)حذف شود ، خاصيت منحصر بفرد بودن از بين برود
يكي از كليدهاي كانديد كه بعنوان كليد رابطه انتخاب ميشود  )Primary Key(كليد اصلي ◦
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:كليد در مدل رابطه اي 
.مطرح است  (Candidate Key)با اصطلاح عام كليد كانديد 

… Ai Ajعنوان رابطه به صورت  هاز مجموع ههر زير مجموع: تعريف  Ak  
:كه داراي دوخاصيت زير باشد كليد كانديد است 

اي از رابطه اين  Tupleيعني در هيچ دو ) (Uniquenessيكتايي مقدار داشته باشد در طول حيات رابطه  –1
.  تركيب مقدار يكسان نداشته باشد 

يعني اگر هر يك از . داشته باشد ) ينگيهايجاز يا ك( Minimalityيا  Irreducibilityكاهش ناپذيري  –2
 .رود باجزاي تشكيل دهنده اين تركيب را ازش بگيريم خاصيت يكتايي مقدار آن از بين 

نام رابطهكليد كانديد
S          S#

P          p#

SP        (S#,P#)
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وجود داشته باشد كه يكتايي   Heading هاگر خاصيت دوم برقرار نباشد ، يعني زير مجموعه اي از مجموع:  نكته
يعني درون خود حد اقل يك  (مي گويند  Supper Keyمقدار داشته باشد ولي كاهش ناپذيري نداشته باشد ، به آن 

را به عنوان يك مفهوم اساسي در مدل رابطه اي مطرح نمي كند   Codd ، Supper Keyاما ) كليد كانديد دارد 
  .

آيا وجود حد اقل يك كليد كانديد در رابطه محرز است ؟
زيرا در بدترين حالت خود مجموعه عنوان مي تواند كليد كانديد باشد ، زيرا مجموعه  . هر رابطه كليد كانديد دارد . بله 

Body ،  Tuple   تكراري نمي تواند داشته باشد

  :مثال 
       

SPd (S# , P# , Qty , Date)

S1           p1         100     d1

S2           p1         100     d2

……

(S#,P#, DATE)

پس اضافه كردن ستون نمي تواند 
يك ستون . همينطوري انجام شود 

اضافه گرديد و كليد كانديد كاملا تغيير 
. كرد 

.  مي گويند  All-Keyرابطه تمام كليد رابطه اي كه مجموعه عنوانش كليد كانديدش باشد به 
بايد مسير پيچيده   Tupleها است و هرچه كليد طولاني تر باشد براي يافتن  Tupleتشخيص  Identifierكليد 

تري را رفت  
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Primary Key :

)يعني يكي از كليد هاي كانديد (كليد كانديدي است كه طراح انتخاب مي كند بنابر ملاحظات محيطي  
را به عنوان كليد اصلي  #Sاست ، اما طراح ممكن است  SNAMEو  #Sداراي كليدهاي كانديد  Sرابطه : مثلا 

.در نظر بگيرد 
انجام مي شود به عنوان كليد اصلي مطرح مي شود  Dataبيشتري به  Accessآن كليد كانديدي كه توسط آن 

.  به نظر طراح دارد  گيكه بست
الزاما صرف (امكان آدرس دهي به تاپل در رابطه است  در محيط انتزاعي ،  شناسه تاپل است در رابطه :كليد اصلي 

بزند بلكه بايد درخواست كنيد Indexمعرفي كليد اصلي ايجاب نمي كند حتما سيستم روي كليد اصلي 
.يعني جزئي از شماي اصلي پايگاه است . كليد اصلي حتما در تعريف رابطه بايد قيد شود *
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) :كليد خارجي(

.  كليد اصلي باشد  R1كليد خارجي است اگر در رابطه اي مثلا  R2در  Ai :تعريف 

.  استاصلي كليد  Sدر  #S يراكليد خارجي است ز SPدر  #Sصفت خاصه : مثال 
.كليد اصلي است  Pدر  #Pكليد خارجي است زيرا  SPدر  #P: مثال 

لزوما مجزا نيستند  R2و   R1در تعريف كليد خارجي : نكات 
:  مثال 

EMP ( EMP# , EMPNAME ,…. , EMPMGR#)  
             E1 ,         En1 , …… , E13

             E2 ,         En2 , ……    , E27

             E3 ,         En3 , …..       , E13

کارمند

کارمند

مدير است يا تحت مديريت 
مدير است
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EMP#  كليد اصلي است.# EMGR  در همين رابطه كليد خارجي است.
.يكسويه توسط كليد خارجي پياده سازي مي شود  N:1يك رابطه : نكته 
. چنين است  SPهرچند در . لزومي ندارد كليد خارجي يك رابطه جزئي از كليد اصلي رابطه باشد  :نكته 

SP ( S# , P# , Qty)                                                          
   كليد اصلي

دو دوسويه از كليد خارجي استفاده مي شود و رابطه اي براي بيان ارتباط آن ) nيك به ( N:1 در مدلينگ ارتباط
.  موجوديت طراحي مي شود كه كليد اصلي اش تشكيل شده از كليدهاي اصلي دو رابطه است 

كليد خارجي كليد خارجي
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فايده كليد خارجي چيست ؟: نكته 
ارتباط دو   #Pو  #Sاز طريق كليد خارجي  SPمثل اينكه در رابطه . امكاني است براي نشان دادن ارتباط بين موجوديتها 

.و نيز امكان ارجاع به موجوديتهاست . را نشان مي دهيم  Pو  Sموجوديت 
. Sدر رابطه  S1ارجاعي است به نمونه موجوديت  SPدر رابطه  S1به عنوان مثال وجود 

آيا تنها امكان نشان دادن ارتباط بين موجوديتها كليد خارجي است ؟ 
نوع موجوديتي  دو در حالت كلي وجود هر صفت خاصه مشترك در مجموعه عنوان دو رابطه نشاندهنده نوعي ارتباط بين . خير 

.  است كه آن دو رابطه نمايشگر آنها هستند 
:  مثال 

S(S# , SNAME , STATUS , CITY)
P(P# ,………………….., CITY)

CITY  و  "در يك شهر نبودن" "در يك شهر بودن"در دو رابطه نوعي ارتباط را نشان مي دهد مثلاCITY   در هيچيك از دو
.زيرا هيچ جا كليد اصلي نيست . رابطه كليد خارجي نيست 

:دو راه داريم : براي نمايش ارتباط بين دو موجوديت 
استفاده از مفهوم كليد خارجي   –1
استفاده از يك صفت خاصه مشترك -2

.كليد خارجي بيانگر يك ارتباط محوري و اساسي مي باشد اما صفت خاصه مشترك چنين نيست 
:  مثال 

S(S#,SNAME, . . . ,CITY)
P(P#,……………..,CITY)

J(J#,JNAME,CITY)
SPJ(S#,P#,J#, . . . ,CITY)

CITY  بيانگر نوعي ارتباط است وليJ#  وP#  وS#  بيانگر يك ارتباط محوري و اساسي مي باشد.
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                        INTEGRITY  RULESقواعد جامعيت 

داده هاي ذخيره شده در پايگاه و نيز ارتباطات بين  دقتو صحت مجموعه قواعدي كه به كمك آنها سيستم 
ديد (هم موجوديتها را نشان مي دهد و هم ارتباطات بين آنها را  Tuple.( انواع موجوديتها را كنترل مي كند 

) ) جدولي

كاربران    .است ) DBAمنظور شخص (تعريف شده توسط كاربر ) : خاص(كاربري    -1    قواعد جامعيت
)  UDR=User Defined Rules.(بدهند DBAخارجي بايد درخواست خود را به                                

هاي خاص مطرحند ،      Dataمستقل از ) : Meta-Ruleمتا قاعده  (عام  -2                         
                               Independent   ازData  هاي محيط خاص

قاعده اي است ناظر به مقادير يك ميدان  :  ميداني       )خاص(قواعد جامعيت كاربري 
است ، قواعد جامعيت ستوني اخص از علاوه بر قواعد ميداني كه بر روي مجموعه مقادير :  ستوني

يعني براي صفات خاصه بخصوصي در رابطه بخصوصي محدوديتي  قايل بشويم  محدوديت ميداني 
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علاوه بر قواعد ميداني كه بر روي مجموعه مقادير ميدان ناظر است ، قواعد جامعيت ستوني اخص از محدوديت ميداني است ، يعني براي صفات : ستوني 
.خاصه بخصوصي در رابطه بخصوصي محدوديتي  قايل بشويم 

:مثال  
 R4 = 0< QTY < 100

R5 =  

:  شماره تهيه كنندگان حتما به اين صورت است : مثال ميداني  
R2 = 1111<dddd<8888

R3 = City In { C1,C2,C3,C4,C5}

 QTY   براي تهيه كنندگان ساكنC1   وC2   كه قطعاتP1  وP2  باشد  50را تهيه مي كنند نمي تواند بيشتر از

.انواع قواعد جامعيت را بيان و ايجاد كند و سيستم بايد اين   قواعد را پياده و عمل كند   DBAواقعي بايد امكان بدهد  تا   DBMSيك  (*)
. شماي ادراكي فقط از تعريف رابطه تشكيل نمي شود بلكه قواعد جامعيت مربوط  به آن رابطه جزيي از شماي ادراكي است  (*)
.    مربوط به اين قواعد جامعيت است   DBMSعمليات  Overheadبخش عمده  (*)
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.     ناظر به كليد اصلي است   Entity Integrity Ruleقاعده جامعيت موجوديتي :       C1قواعد جامعيت عام 
         C2                 :  قاعده جامعيت ارجاعيRefrential Integrity Rule   ناظر به كليد خارجي است

كليد خارجي هم مثل كليد اصلي  بايد در تعريف رابطه آورده شود: نكته  

 Nullهيچ مقدار ( باشد       Nullهيچ جز تشكيل دهنده كليد اصلي نمي تواند : مي گويد :  C1قاعده 
Value  داشته   باشد(

Null Value  :     1 -  مقدار ناشناخته :Unknown    : مثلاSTATUS  تهيه كننده اي مشخص
.نباشد 

مثلا شماره شناسنامه همسر    Inapplicable: مقدار غير قابل اعمال  -2                           
شخص مجرد غير قابل اعمال است براي 
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Null Value    با صفر ياBlank   هر چند سيستم بايد امكاني براي بازنمايي . فرق مي كند زيرا آنها مقدارندNull-
Value  دركتابها . ( داشته باشدNull-Value  را با ؟ نمايش مي دهند(

)محاسباتي منطقي  مقايسه اي ( بايد به عنوان يك مقدار ، يك مجموعه عملياتي مشخص ناظر  بر آن وجود داشته باشد  *

< = > ) Null جه مي توان گفت ؟  null valueبه عنوان مثال در مقايسه دو ) Null  
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بلكه مفهوم ديگري به نام     .مخرب مدل رابطه است  Nullمفهوم :  Dateنظر 
Missing Information   بايد مطرح شود كه ساده تر است  .

.و گرفتاريها ي خود را دارد  Null   ،Overheadپس 
شناسه يك نمونه مشخص از يك نمونه موجوديت به معناي عام و .است   Tupleزيرا كليد اصلي  شناسه   :  C1دليل قاعده 

.متمايز از هر نمونه ديگر ، و كليد اصلي عامل تميز يك نمونه با نمونه ديگر است و عامل تميز خود نمي تواند ناشناخته باشد
)بايد اين امكان را  بدهد  DBMS( پذيري يا ناپذيري صفت خاصه را بيان كرد   Null-Valueبايد در تعريف رابطه ، 

Create Table s

(S# char(6)  , 

Sname char(20) NOT NULL ,

….

City Char (12) ) PRIMARY KEY S#  ;
 Nullنمي تواند  Snameيعني در طول حيات اين رابطه 

.بايد مقدار مشخصي داشته باشد  Snameباشد و 
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 :قواعد جامعيت  
             تعريف شده توسط كاربر  : قواعد خاص 

قاعده جامعيت موجوديتي:               C1: قواعد عام              
C2                                   : ناظر به كليد خارجي: قاعده جامعيت ارجاعي

c2 : اگرAi  درR2   يعني (كليد خارجي باشدAi   در رابطهR1  كليد اصلي است  (
R2.Ai         :1-  مي تواندnull    باشد اگر جزء تشكيل دهنده كليد اصلي درR2  نباشد

)            نباشد   nullيعني در صورتيكه ( در غير اينصورت                         
.وجود دارد  R1بايد حتما مقداري داشته باشد كه در  -2                 

Sp     S#         P#      QTY                      2     RS(S#............ , City)1   R

S1          P1                                     

S1          P1                                   

S1          P2                                    

S2          P1                                    

S3          P2                                   

S3          P1                                   

S4          P1                                   

)Unmatchableمقدار ( .وجود ندارد  Sدر 

:مثال 
S1
S2
S3

http://www.nurani.ir/ - Info@nurani.Ir 

 *R2   به R1 ارجاع دارد يا رجوع مي كند  .

Referenced رابطه مرجع

Referencingرابطه رجوع كننده 

R2 R1

از طريق مقدار كليد(نمودار ارجاع يا گراف ارجاع    
)                              خارجي                

SSpP  : مثال 

,#EMP( EMP: مثال ديگر EMP name, ….., EMP MGR#.....)   

كليد اصليكليد خارجي

.گوييم Self Referencingنرا آ بنابراين. برابرند  R2و  !R1 اين رابطه بر طبق بحث قبلي چون
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EMP

R1                  R2                 .......Rn-1                  Rn:  شكل كلي يك مسير ارجاع

 Rn       Rn-1               Ri                        …..                  
R1

:مثال ديگر
 EMP( E#,Ename, …….. , DEPT# ……….)

كليد خارجي

DEPT( DEPT#, DEPT PHONE,……. , DEPTMGR# , ……. )

شماره كارمند  كليد خارجي

رابطه nحلقه ارجاع با 
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EMP                     DEPT           

داده شود و چگونه رعايت شوند؟ DBMSچگونه بايد به  c2و  c1دو قاعده : سئوال
.داده شوند DBMSبايد به نحوي به  C2و  C1قواعد : نكته 
.رعايت شوند DBMSبايد توسط : نكته 

NOT Nullاز طريق معرفي كليد اصلي در تعريف رابطه و نيز استفاده از گزينه  C1قاعده 

DEPTMGR#

Dept#
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CREATE    RELATION S

( S#  ……………… NOT  NULL,

…    

…..

…….

City CHAR (12) )

PRIMARY KEY   S# ;

تعريف و رعايت مي گردد C1بدين طريق 

.بايد مشخص شود) در صورت وجود ( در تعريف رابطه كليد خارجي: c2براي معرفي قاعده 
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CREATE     TABLE  SP

( S#  …………. NOT NULL , 

P# …………. NOT NULL,

QTY …………. Integer )

PRIMARY KEY (S# , p#)

FOREIGEN KEY S# references  S

DELETE CASCADE

FOREIGN KEY P# references  P

DELETE CASCADE;
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Oracle  :در  spايجاد جدول 
 CREATE TABLE  SP
 (snum character(3) , 
   pnum character(3) , 
   qty integer ,
   CONSTRAINT pk_snumpnum PRIMARY KEY 

(snum,pnum), 
   CONSTRAINT fk_snum 
        FOREIGN  KEY (snum)
        REFERENCES  s(snum)    
   ON DELETE CASCADE ,
   CONSTRAINT fk_pnum 
        FOREIGN  KEY (pnum)
        REFERENCES  p(pnum)
        ON DELETE CASCADE)
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:  را رعايت كنيم   C2چگونه قاعده 
:متصور است   C2براي رعايت  سه مكانيسم

.بايد در جميع عمليات روي  پايگاه رعايت شود   C2قاعده : نكته 
.وجود ندارد  ’S7‘تهيه كننده   Sفرض مي كنيم در رابطه : مثال 

INSERT INTO SP

VALUES (S7,P1,60) ;

شود  Rejectمي گويد اين عمل بايد  C2قاعده 

درج يك تاپل
:را داريم   S3موجوديت   Sفرض مي كنيم در رابطه : مثال 

DELETE FROM S 

WHERE S#=‘S3’ ;

...چه بايد كرد ؟؟ و اگر نه   Referencingآيا بايد اجرا شود ؟ اگر بله با تاپلهاي 
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:    C2سه مكانيسم براي رعايت قاعده 
) :  به عنوان مثال(  Deleteدر عمل 

  Referencedوقتي كه عمل در رابطه   Referencingانتشار عمليات به رابطه :   Cascadeروش  -1      
             S3، تمام تاپلهاي رجوع كننده به   Sاز   S3با حذف تاپلهاي : مثال .انجام شود                                       

.در رابطه هاي ديگر نيز بايد حذف گردد
1- DELETE FROM S WHERE S#=‘S3’ ;

2- DELETE FROM SP WHERE S#=‘S3’;

اين روش در بعضي از سيستمهاي . است    Propagating Updateاين روش  نوعي 
.موجود وجود دارد

انجام عمل بطور مشروط     : Restrictedروش  - 2       
حذف نمي شود و بعبارتي ديگر تا    (Referenced)در اين روش تاپل مرجع                                             

.زمانيكه تاپل مرجع تاپل رجوع كننده اي دارد ، عمل حذف انجام نمي شود 

) (Nullifying:  روش هيچمقدارگذاري - 3  
مي شود و زماني امكانپذير است كه كليد خارجي جزء   Nullدر اين روش با حذف تاپل مرجع مقدار كليد خارجي در تاپل رجوع كننده       

.كليد اصلي نباشد 
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.روش اول است : متداولترين روش  
ذاتي   DSدر   C2وجود دارد و بويژه قاعده  C2و   C1در سيستمهاي پيش رابطه اي قواعد جايمعيت نظير  :نكته 

مثلا در سلسله مراتبي با حذف (در سيستمهاي پيش رابطه اي   Cascadeيعني ايده روش  . اين سيستها وجود دارد 
چيز جديدي نيست و نياز به ... ) نمونه پدر ، نمونه فرزند نيز حذف مي شود  يا مثلا شبكه اي با حذف نمونه مالك و

تصريح ندارد
ولي در سيستمهاي رابطه اي بايد تصريح شود زيرا رابطه ها حسب ظاهر منفك از يكديگرند و ارتباط بين رابطه ها   

.عليرغم مجزا بودن دو رابطه به يكي از روشهاي زير انجام مي گيرد
از طريق مكانيسم ارجاع         

يا            
دو رابطه در سيستم رابطه اي بايد   Headingاز طريق صفت خاصه مشترك كه در        

شود    تصريح    
    

.  در سيستم رابطه اي بايد تصريح شود  Cascadeوعمل  
دهد و بعد از كاربر سوال كند  Warningقبل از انجام عمل   DBMSبهتر است :   Dateنظر 
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  زباني كه از طريق آن كاربر اطلاعات مورد درخواست خود را از پايگاه داده
. درخواست ميكند 

  انواع زبانها
)Procedural(رويه اي ◦
- Non Procedural(نارويه اي ◦ Declerative(

زبانهاي استاندارد پرس و جو
جبر رابطه اي◦
حساب رابطه اي◦
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شش عملگر اصلي  
◦ select:     )انتخاب(   
◦ project:  )تصوير(
◦ union:     )اجتماع(
◦ set difference:  – )تفاضل(
◦ Cartesian product: x )ضرب كارتزين( 
◦ rename:  )تغيير نام ( 

  هر كدام از عملگرهاي فوق يك يا چند رابطه را بعنوان ورودي گرفته و
.رابطه را بعنوان خروجي توليد ميكنند 
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 Relation r

A B C D

















1

5

12

23

7

7

3

10

 A=B ̂  D > 5 (r)
A B C D









1

23

7

10
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  p(r)
p  شرطي است كه براي استخراج سطرهاي خاصي اعمال ميشود.

 (and),  (or),  (not)
.كه در مابين  صفات مي تواننند ظاهر ميشود 

<attribute> op <attribute> or <constant>

Op   :  =, , >, . <. 

 Example of selection:

account     where branch_name=“Perryridge”

 select  branch_name=“Perryridge”(account)


 branch_name=“Perryridge”(account)
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 Relation r: A B C









10

20

30

40

1

1

1

2

A C









1

1

1

2

=

A C







1

1

2

A,C (r)
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 Notation:

.نام يك رابطه است  rصفات  و  .…,A1,A2كه در آن 
حاصل شامل ستونهاي مورد نظر از رابطه كه در آن سرهاي تكراري حذف شده  

اند  

account_number, balance (account) 

)( ,,, 21
r

kAAA 


http://www.nurani.ir/ - Info@nurani.Ir 



 Relations r, s:

 r  s:

A B







1

2

1

A B





2

3

r
s

A B









1

2

1

3
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 Notation:  r  s
 نحوه تعريف: 

r  s = {t | t  r or t  s}
تعداد ستونهاي هر دو رابطه بايد  يكسان باشد
 و نه لزوما هم معني(ستونهاي متناظر بايد از جنس دامنهد سازگار باهم باشند(
 كليه افرادي كه يا وام گرفته اند و يا حساب بانكي دارند  : مثال


customer_name (depositor)    customer_name (borrower)
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 Relations r, s:

 r  – s:

A B







1

2

1

A B





2

3

r
s

A B





1

1
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 Notation r – s
 تعريف:

r – s = {t | t  r and t  s}
در مورد تفاضل نيز صدق ميكند UNIONشرايط موجود در 
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 Relations r, s:

 r x s:

A B





1

2

A B










1
1
1
1
2
2
2
2

C D










10
10
20
10
10
10
20
10

E

a
a
b
b
a
a
b
b

C D






10
10
20
10

E

a
a
b
br

s
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 Notation r x s
 تعريف:

r x s = {t q | t  r and q  s}
R.فرض بر اين است كه صفات رابطه ها هيچ اشتراكي با هم ندارند   S = 

 كه در غير اينصورت بايستي از تغيير نام براي صفات تكراري استفاده كرد.
 اگر رابطهr  ،m  ستون  و رابطهs  ،n  ستون داشته باشدr*s  ،m+n   ستون

خواهد داشت
 اگر رابطهr  ،a  سطر  و رابطهs  ،b  سطر داشته باشدr*s  ،a*b   سطر خواهد

داشت
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 Example:  A=C(r x s)
 r x s

 A=C(r x s)

A B










1
1
1
1
2
2
2
2

C D










10
10
20
10
10
10
20
10

E

a
a
b
b
a
a
b
b

A B C D E





1
2
2





10
10
20

a
a
bhttp://www.nurani.ir/ - Info@nurani.Ir 

branch (branch_name, branch_city, assets)

customer (customer_name, customer_street, customer_city)

account (account_number, branch_name, balance)

loan (loan_number, branch_name, amount)

depositor (customer_name, account_number)

borrower (customer_name, loan_number)
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 مي باشند $1200تمامي وامهايي كه بيش از

 است 1200$شماره وامهايي كه مقدار آنها بيش از

amount > 1200 (loan)

loan_number (amount > 1200 (loan))

  يافتن اسامي مشترياني كه يا وام يا حساب و يا هر دو را صاحب هستند

customer_name (borrower) customer_name (depositor)
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 اگرE1, E2   عبارتي از جبر رابطه اي باشند
◦ E1  E2

◦ E1 – E2

◦ E1 x E2

◦ p (E1), 

◦ s(E1), 

◦  x (E1), 
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 اشتراكIntersection

  پيوند طبيعيNatural join

  تقسيمDivision

  انتسابAssignment
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 Notation: r  s
 تعريف:

 r  s = { t | t  r and t  s }
 فرض: 

◦r,s تعداد ستونهاي يكساني داشته و ستونهاي متناظر سازگارند
rتوجه  ◦  s = r – (r – s)
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 Relation r, s:

 r  s

A       B





1
2
1

A       B




2
3

r s

A       B

 2
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به صورتX نمايش داده مي شود.
زير مجموعه اي از ضرب دكارتي است كه شرط   روي سطرهاي آن اعمال شده

.باشد
ستونهاي خارجي معادل ستونهاي ضرب دكارتي مي باشد.
اين راه حل بسيار گران است

زيرا جدول بساير بزرگي شامل همه تركيبهاي ممكن سطري و ستوني دو جدول تشكيل شده  ◦
.و فقط بخش كوچكي از آن به عنوان خروجي برگردانده مي شود و بقيه دور ريخته مي شود
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 Relations r, s:

A B







1
2
4
1
2

C D







a
a
b
a
b

B

1
3
1
2
3

D

a
a
a
b
b

E







r s r   X r.B=s.B s

A B











.
.
.

1
1
1
1
1
2
2
2
2
2
.
.
.

C D











.
.
.

a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
.
.
.

E











.
.
.

Bs

1
3
1
2
3
1
3
1
2
3
.
.
.

Ds

a
a
a
b
b
a
a
a
b
b
.
.
.

r * s
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A B








1
1
2
1
1
2

C D








E








Bs Ds

a
a
b
a
a
b

a
a
a
a
a
b

1
1
2
1
1
2

 Notation:  r     s

  حاصل عبارت زير مجموعه اي از ضرب كارتزين است و فقط سطرهاي را شامل
ميشوند كه در آن مقدار موجود در ستون هم نام مساوي باشد كه در اينصورت  

. ستوان هم نام با مقدار يكسان فقط يكبار در خروجي  ظاهر ميشود 
 Example:

R = (A, B, C, D)
S = (E, B, D)

◦ Result  = (A, B, C, D, E)
◦ r s  :

r.A, r.B, r.C, r.D, s.E (r.B = s.B  r.D = s.D (r x  s))
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 Relations r, s:

A B







1
2
4
1
2

C D







a
a
b
a
b

B

1
3
1
2
3

D

a
a
a
b
b

E







r

A B







1
1
1
1
2

C D







a
a
a
a
b

E







s

 r     s

A B











.
.
.

1
1
1
1
1
2
2
2
2
2
.
.
.

C D











.
.
.

a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
.
.
.

E











.
.
.

Bs

1
3
1
2
3
1
3
1
2
3
.
.
.

Ds

a
a
a
b
b
a
a
a
b
b
.
.
.

r * s
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 Notation: r    s

شبيه پيوند طبيعي است با اين تفاوت كه فقط ستونهاي جدول اول را مي دهد.

ممكن است تعداد سطرهاي حاصل به مراتب كمتر از پيوند طبيعي باشد
.چراكه با كنار رفتن ستونهاي جدول دوم سطرهاي تكراري حاصل شده و حذف خواهد شد ◦

اين عملگر جابجائي پذير نيست    r    s    ≠s    r   

 در پايگاه داده هاي توزيع شده:  كاربرد
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 Relations r, s:

A B







1
2
4
1
2

C D







a
a
b
a
b

B

1
3
1
2
3

D

a
a
a
b
b

E







r

A B







1
1
1
1
2

C D







a
a
a
a
b

E







s

r    s r    s
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A B







1

1

2

C D







a

a

b

Notation:   b a

 نامb  روي رابطهa نيز گذاشته مي شود.
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Notation: 
 استفاده  ” همه“براي مواردي مناسب است كه در پرس و جو لفظ

.شده است 
◦ R = (A1, …, Am , B1, …, Bn )

◦ S = (B1, …, Bn)

Rكه در آن ستونهاي ظاهر شده در خروجي برابر – S = (A1, …, Am)

r  s = { t |  t   R-S (r)   u  s ( tu  r ) } 

    r  s
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 Relations r, s:

 r  s: A

B





1

2

A B













1
2
3
1
1
1
3
4
6
1
2

r

s
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A B










a
a
a
a
a
a
a
a

C D










a
a
b
a
b
a
b
b

E

1
1
1
1
3
1
1
1

 Relations r, s:

 r  s:

D

a
b

E

1
1

A B




a
a

C




r

s
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  يافتن اسامي  ، شماره وام و مقدار وام مشتريان

customer_name, loan_number, amount (borrower     loan)

borrower Loan
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customer_name (branch_name = “Downtown” (depositor account )) 

customer_name (branch_name = “Uptown” (depositor account))

 اسامي مشترياني كه در هر دو شعبهDowntown  وUptown   حساب دارند.

Account Depositor
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 اسامي مشترياني كه در همه شعب شهرBrooklyn  حساب بانكي دارند.

customer_name, branch_name (depositor account)

 branch_name (branch_city = “Brooklyn” (branch))

Account branch
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  عملگر توسعه يافته اي از پيوند طبيعي كه از گم شدن اطلاعات جلوگيري
.ميكند 

 سطرهايي كه هيچ معادلي در  . در عين حال كه عمل پيوند را انجام ميدهد
طرف ديگر براي آنها پيدا نميشود را نيز در خروجي ظاهر ميكند به نحويكه در  

قرار ميدهد Nullزير ستون طرف مقابلش 
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 loan

 borrower customer_name loan_number

Jones
Smith
Hayes

L-170
L-230
L-155

3000
4000
1700

loan_number amount

L-170
L-230
L-260

branch_name

Downtown
Redwood
Perryridge

loan_number amount

L-170
L-230

3000
4000

customer_name

Jones
Smith

branch_name

Downtown
Redwood

 Join 

loan      borrower
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Jones
Smith
null

loan_number amount

L-170
L-230
L-260

3000
4000
1700

customer_namebranch_name

Downtown
Redwood
Perryridge

 Left Outer Join

loan          borrower

 loan

 borrower

3000
4000
1700

loan_number amount

L-170
L-230
L-260

branch_name

Downtown
Redwood
Perryridge

customer_name loan_number

Jones
Smith
Hayes

L-170
L-230
L-155
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 loan

 borrower

3000
4000
1700

loan_number amount

L-170
L-230
L-260

branch_name

Downtown
Redwood
Perryridge

customer_name loan_number

Jones
Smith
Hayes

L-170
L-230
L-155

loan_number amount

L-170
L-230
L-155

3000
4000
null

customer_name

Jones
Smith
Hayes

branch_name

Downtown
Redwood
null

 Right Outer Join

loan        borrower
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loan_number amount

L-170
L-230
L-260
L-155

3000
4000
1700
null

customer_name

Jones
Smith
null
Hayes

branch_name

Downtown
Redwood
Perryridge
null

 Full Outer Join

loan        borrower

 loan

 borrower

3000
4000
1700

loan_number amount

L-170
L-230
L-260

branch_name

Downtown
Redwood
Perryridge

customer_name loan_number

Jones
Smith
Hayes

L-170
L-230
L-155
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Notation:   b a

 همشهري  اسامي مشتريان: مثال
 customer (customer_name, customer_street, customer_city)

 Customer   Xcustomer.name≠ p.name  ̂  customer.city=p.city ( p (name,city(Customer)))
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Null  مشخصه يك مقدار نا معلوم و يا غير موجود است.
 هر گونه محاسبات رياضي كه در آنNull  مشاركت كند نتيجه كليNull 

را در بر خواهد داشت
◦ OR: (unknown or true)         = true, 

(unknown or false)        = unknown
(unknown or unknown) = unknown

◦ AND: (true and unknown) = unknown,   
(false and unknown) = false,
(unknown and unknown) = unknown

◦ NOT:  (not unknown) = unknown
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از طريق عملگرهاي  زير
◦ Deletion
◦ Insertion
◦ Updating
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  درخواست حذف از پايگاه داده شبيه يك پرس و جو مي باشد با اين
تفادت كه به جاي نمايش خروجي به كاربر ، سطرهاي انتخاب شده از 

.پايگاه داده حذف ميشود 
  همه سطرها امكان دارد حذف شوند و لي مقادير صفات خاصي را نمي

r.  توان حذف كرد   r – E
 كه در آنr  يك رابطه وE  يك پرس و جو مي باشد.
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حذف تمامي حسابهاي موجود در شعبهPerryridge”

 مي باشد   50حذف همه وامهايي كه مقدارشان زير
loan  loan – amount 0and amount  50 (loan)

account  account – branch_name = “Perryridge” (account )
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  درج يك سطر در يك رابطه
 r  r  E

account  account  {(“A-973”, “Perryridge”, 1200)}

depositor  depositor  {(“Smith”, “A-973”)}
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مكانيسمي براي تغيير در بخشي از صفات تاپلها


)(,,,, 21

rr
lFFF 

account   account_number, branch_name, balance * 1.05 (account)
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 SUMMARIZE    R By (Attributes)  ADD  Aggregate –Expression AS   Attribute

 SUMMARIZE    STUDENT By (Sname)  ADD  AVG(grade) AS   AVERAGE

Sname Course 
name 

grade

Ali DataBase 10.5

Ali C++ 17.5

Amir Database 12

Amir C++ 20

Sname AVERAGE

Ali 14

Amir 16
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1- گزينش را هر چه ممكن است زود تر انجام دهيد
2- شرطهاي تركيبي را با شرطهاي متوالي جايگزين كنيد

  p1  ̂p2(e)      p1 ( p2 (e)) 
3- پرتو را بعد از گزينش و زودتر از ديگر عملگر ها انجام دهيد

 دانشكده هايي كه در تهران واقعند و روساي آنها دكتري ندارند: مثال.
 city=“تهران”   ̂degree ≠ “دكتري” (prof  clg)        

 city=“تهران” (clg)  degree,pname ( degree ≠ “دكتري”(prof))
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حساب رابطه اي تاپلي
  1972كاد دو سال پس از چاپ مقاله اصلي خود و ارائه جبر رابطه اي در مقاله ديگري در سال ◦

.  تئوري خود را به صورت ديگري نيز ارائه داد كه حساب رابطه اي تاپلي ناميده شد 

  حساب رابطه اي دامنه اي
پنج سال پس از آن دانشمند ديگري روش سومي به نام حساب رابطه اي دامنه اي ارائه داد  ◦

.  كه روش قبلي را ساده تر ميكند 

 در سطح متغيرهايي است كه به كار برده مي شود: تفاوت.
يا در سطح تاپل) دامنه ها(سطح فيلدها ◦
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  متغير تاپلي
متغيري كه تنها مقادير مجازش تاپلهاي رابطه هستند◦
        سور وجودي
  سور همگاني
شكل كلي يك پرس و جو در حساب رابطه اي

◦ {t| P(t)}
. درباره آنها صادق باشد  pيعني مجموعه تاپلهايي كه شرط ◦




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 دلار مي باشند  1000وامهايي كه بيش از.

}1000][|{  amounttloantt
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     , , , , ,

  p p q p q, ,

X p X( ( ))

X p X( ( ))



  چون متغيرهاي آن از جنس دامنه هاي يك رابطه هستند به آن حساب رابطه اي
. دامنه اي گفته ميشود 

 دلار مي باشند   1000وامهايي كه بيش از

)},...,,(|,...,,{ xnxxPxnxx 2121 

}1000,,|,,{  aloanablabl
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 loan>l,b,a< اي باعث مي شود تا اطمينان حاصل شود متغيرهاي دامنه
l,b,a  در تناظر با تاپلهاي جدولloan مي باشند.

>l,b,a< بايستي تنها متغير آزاد باشد
متغيري آزاد مي باشد كه توسط هيچ يك از سور وجودي و سور همگاني بكاربرده نشده است◦

 دلار است  1000شماره وامهايي كه مبلغ آنها بيش از .

)},,(,|{ 1000 aloanablabl

http://www.nurani.ir/ - Info@nurani.Ir 

}1000,,|,,{  aloanablabl



  نام و تخصص روساي دانشكده ها
براي حل اين مسئله به دو جدول استاد و دانشكده نياز داريم◦

◦ Prof (pname,office,esp,degree,clg#)
◦ Clg(clg#,clgname,city,pname)

 {<p,e>| c,cn,ci(<c,cn,ci,p> clg  ̂ o,d(<p,o,e,d,c>  prof) )}

 براي پيوند دو جدول از متغيرهاي همنامp,c  استفاده شده است، كه براي اعمال اين پيوند بايستي
.پرانتزگذاري صحيح انجام شود
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دانشكده هاي كه همه اساتيد آنها مدرك دكتري دارند
براي حل اين مسئله به دو جدول استاد و دانشكده نياز داريم◦

◦ Prof (pname,office,esp,degree,clg#)
◦ Clg(clg#,clgname,city,pname)

 {<cl,cn,ct,p>|<cl,cn,ct,p>  clg  ̂ p2,o,e,d (<p2,o,e,d,cl> prof)  ̂d=“دكتري”) )}

 براي پيوند دو جدول از متغير همنامcl استفاده شده است
 توجه شود كه در اين مثال هدف ايجاد پيوند از طريقpname   نبوده و به همين منظور اسامي متغيرها

متفاوت انتخاب شده است
.انتخاب شود، جواب پرس و جو فقط به ازاي روساي دانشكده ها خواهد بود pnameدر صورتيكه نام يكسان براي ◦
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))}"",,(,(|,{ mirdamadbloanablbBorrowerlclac 

loan (loan_number, branch_name, amount)  

borrower (customer_name, loan_number)
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